

关注



话剧《秦岭深处》获业内专家好评—— 一部为军工人树碑立传的现实题材力作

□本报记者 徐健

由陕西省文化厅、中华全国总工会文工团、西安话剧有限责任公司出品，陈薪伊总导演、阿莹编剧、孙超导演的话剧《秦岭深处》以秦岭深处的军工科研生产为背景，讲述了上世纪90年代末，秦岭山下的军工人在反坦克武器研制过程中，面对爱情与事业的抉择、理想与现实的冲突，坚持追求、不畏艰险、拼搏奋进的感人故事，展现出一幅隐藏在大山深处的当代军工人极富现实冲击力的鲜活画卷，刻画了一批在秦岭深处奉献青春、爱情甚至生命的新时代最可爱的军工人形象。该剧日前晋京参加第二届中国原创话剧邀请展，受到业内专家和观众的普遍好评。在6月19日举行的话剧《秦岭深处》专家座谈会上，业内专家表示，这是一部为军工人树碑立传的作品，讴歌了军工人的英雄主义、爱国主义、奉献精神，不仅填补了话剧军工题材的空白，而且为现实题材话剧创作积累了宝贵经验。

打动人心生活细节令人难忘

陕西作为军工大省，众多军工企业对我国国防现代化事业作出了卓越的贡献，一批批军工人在这个行业中默默奉献，他们以军人的意志完成着国防建设的梦想。如何把这样的现实题材作品搬上舞台，不仅考验着创作者的勇气，也考验着他们的艺术技巧。白阿莹表示，工业题材的戏剧往往会陷入两个内容之争：一是技术方案之争，二是改革方案之争，但我的作品抛弃了这两个内容的争论，老百姓更愿意看、更关心的应该是人物的命运。虽然该剧的人物关系以及人物之间的感情脉络是虚构的，但白阿莹谈到，它的核心情感源自军工厂的真实故事，其核心事件、细节是打动人心的。文艺评论家仲呈祥认为，该剧是一部为军工人树碑立传的作品，讴歌了军工人的英雄主义、爱国主义、奉献精神。从剧中的主人公身

上，我们可以看到一种人格、一种精神、一种“为天地立心，为生民立命”的境界，这也是中华民族知识分子可贵的文化人格。

戏剧评论家欧阳逸冰谈到，过去涉及此类题材作品，要么写某一件产品、武器从部分制作失败到制作成功的过程，要么借助某种产品、武器制作的过程，展现一种政治理念，该剧却在“如何赢得并且表现戏剧魅力”方面下足了工夫，它把研制武器的过程和人的内心情感、人物性格的发展变化紧密联系在一起。比如“拆弹”一场戏，就非常巧妙地用军工特有的技术支持起舞台上紧张的戏剧情景，把罗安丽姐弟与主人公周大军这三个人物置于生死的关键时刻，让他们的内心产生激烈碰撞。

有血有肉的艺术形象富于感染力

《秦岭深处》的主人公周大军是秦岭厂的总工程师，承担着“秦岭飞狐”反坦克导弹的研制任务。他的爱人刘娟刚刚怀孕，却在一次导弹试验中意外牺牲。他安静地安葬了爱人，继续投入到“秦岭飞狐”的试验中去。在这个过程中，有暗恋他的同学罗安丽对他高薪邀约，有两个人对理想和人生意义的争执，有在实验出现危险状况需要人工拆弹的生死考验，也有对当今世界战争与和平的思考。该剧总导演陈薪伊认为，戏剧的“可看性”首先建立在对人的内心世界和精神世界的关注上，而不是形式、技术的挪用和堆砌。只有向着人物的内心世界、精神世界进行深入挖掘，你的戏观众才愿意看，才愿意跟着你一起去思考，而这个戏的可看性恰恰就建立在这个坚实的基础上。《秦岭深处》中的周大军、刘娟、罗安丽都跟飞狐导弹的制作有着密切的关系，他们是实验过程中的主要人物，相互之间产生了情感纠葛。在欧阳逸冰看来，该剧对他们内心情感的开掘没有一个字是脱离军工事业的，没有一个字在枯燥地

宣传军工，都是在对军工的热爱之下，揭示细腻复杂的、瞬息万变的情感世界，写出了三个有血有肉令人难以忘怀的人物。

《文艺报》总编辑梁鸿鹰认为，该剧之所以能够打动人心、引发思考，就在于它呈现了现实生活的真实，即在生活多样化、人们面临多种选择的情况下，把无私奉献的军工人的生活方式、价值追求，通过舞台艺术形象的淬炼，以艺术化的方式呈现出来，实现了现实生活与内心真实、性格真实的统一。

忘我投入的生命状态催人奋进

“我们的每一次飞行试验，不是在推动战争升级，而是在放飞生命和平鸽。这个世界正是由于我们的奉献，才阻止了战争，才减少了杀戮和流血。”在《秦岭深处》的结尾处，周大军对罗安丽说的话富有点睛之意，形象地揭示了我国军工人的灵魂和价值。对此，戏剧评论家徐晓钟认为，《秦岭深处》以较高的视野、深厚的激情把我国的军工人在秦岭深处从事军事武器生产、试验的奉献在舞台上展现出来，让观众感受到了这批军人的境界与胸怀。戏剧评论家刘彦君认为，该剧既饱含着浓郁的家国情怀，也展示着人格魅力的光辉，它让人们不仅看到有这么一群人在无私坚守，在国家最前沿的军工战线上默默奉献，而且也看到了他们身上的正能量。中国艺术研究院研究员王旭认为，《秦岭深处》写出了一种对待事业忘我投入的生命状态，而且这种状态是跟国家的命运、民族的命运维系在一起的，这对于个体而言，就是一种沉默的、执著的坚持与责任担当。这主要体现在对周大军、罗安丽等形象的塑造上。他们身上兼具军人和知识分子两种气质，其不同思想的交锋，既有对各自观点的坚持，也有对自我内心的反省，正是两种气质的组合形成了他们鲜明的个性。

翱翔于蓝天的和平鸽

——观话剧《秦岭深处》

□红柯

节，罗安丽回厂复工，与周大军合力冒险完成故障弹的拆除，这个下海挣大钱的女商人并没有丧失军工人的本色。从少女时代就对周大军苦苦追求，在情敌刘娟牺牲后罗安丽去墓园献花祭拜时依然把亡人当情敌，既有爱情的自私，又有爱情的执著，感伤中有美好，无奈中有深情。残酷血腥的战争被牢牢地掌握在爱的激情中，爱情的浪漫与灵魂独白贯穿全剧始终，可以说是用浪漫主义手法抒写严酷的现实主义内容。不断搅局的罗安丽时时显露出不俗的一面，在情敌刘娟的灵魂感召下，她的精神世界一次次飞跃。这大概是因为剧作家阿莹就是老军工，对军工人充满深厚的感情所致。

《秦岭深处》的语言诗意盎然。刘娟把一次次导弹试验比喻为放飞的和平鸽。罗安丽在刘娟墓前祭拜时情不自禁喊出：“刘娟姐啊，我宁愿你继续作为情敌活着，也不愿你孤零零地躺在那儿……”牺牲后的刘娟灵魂独白：“我今后就永远留在秦岭深处了，那里是我最想去的地方，试问秦岭风物好，此心安处是吾乡。”周大军则告诉罗安丽：“我渴望的爱情不是在外漂泊游荡，应该是在秦岭深处生根发芽开花结果。”刘娟的灵魂看到周大军与罗安丽密切配合拆弹成功，就呼喊：“大军，松开我们相牵的手吧，快点去拥抱生活，拥抱幸福。永别了，亲爱的，直到告别你的最后一刻，你依然是我最爱的人。”英国作家毛姆说：“人生最大的悲剧不是死亡，是他们不再爱了。”爱就是一团永不熄灭的生命之火。

《秦岭深处》的另一成功之处在于，导演孙超调用各种艺术手段，在传统的话剧舞台插入多媒体电影镜头，如导弹飞行镜头与战争年代军工人先烈的场景，形成一种崭新的戏剧蒙太奇观赏效果。此外，演员的表演也非常出色。周大军的扮演者乔新峰和罗安丽的扮演者周昕，处于不断的剧情与内心冲突博弈中，有点莎士比亚戏剧的激情特征。刘娟的扮演者余燕妮同样让人敬佩，一开场她就牺牲了，她只能很庄重地独白，几乎没有可展现的身体动作，她既是剧情的讲述者，又是灵魂深处的真情流露者，在声光电形成的交响乐一般的舞台上，从面部表情到一个眼神，传达出人物丰富细腻的情感和复杂多变的内心世界。

《秦岭深处》的剧名朴素中蕴含着深沉的情感表达，简单淳朴中包裹着丰富的人文寄托，这也恰好是西北人的精神气质。秦岭不但是中国地理南北分界线，也是中国历史上很重要的一道国防屏障。而这也正是作者取名《秦岭深处》的原因所在。

观看《秦岭深处》总让我想起小时候看过的吴运铎的纪实作品《把一切献给党》。其中一个细节，吴运铎拆炮弹信时炮弹当爆炸，他被炸飞几十丈。因为胸口揣着一枚怀表挡住了弹片，吴运铎捡了一条命。阿莹作为一名老军工，亲历过多少战友牺牲的场面，可以想象作者写这部戏时的内心之痛。

央视综艺频道推出七档创新节目

CCTV-3 综艺频道近日在北京举办《领航中国综艺 创新改变未来》创新节目推介会。推介会上，央视综艺频道7档创新季播节目全新亮相。创新节目《中国民歌大会》将在今年夏季推出。节目将成为展现中国顶级民间声乐艺术的国家舞台，对中国民间最美最动人的民歌进行挖掘选拔，张扬民族特色，展现多彩风情。原创优秀传统文化普及节目《国家宝藏》，将是一次叹为观止的寻宝之旅，又是一场前所未有的烧脑对决。在这场老少咸宜的探秘大戏中，有冯骥才、马未都等知名文化学者加盟，也有于谦、张信哲等明星嘉宾串戏。节目将用时尚鲜活的综艺形态，点燃中华文明的灿烂文化。主持人董卿首次以独立制作人的身份带来了全新文化类创新节目《朗读者》。节目将邀请影视界知名演员，以及来自各领域具有影响力的嘉宾为大家朗读。这些节目将会让喧嚣忙碌的现代人在“读”和“听”中感受到美好和诗意。与此同时，《朗读者》是以比赛方式呈现我国第一档大型“朗读竞演”季播节目。《中国广场舞大会》是一档自主研发的体验式互动综艺节目。以优秀广场舞战队比拼和舞蹈展演为契，开掘和激发普通百姓对美的关注、在舞蹈中感知时尚，表现当代中国百姓在美好生活之中的自信与快乐，制造群众文化与艺术名家的惊艳邂逅，以时尚的语汇风格和重塑手段，再造中国广场舞的时代新貌。青春励志型节目《好好学习》将打造更多青春面孔和个性色彩模式，呈现妙趣横生的课堂和青春励志的舞台。节目用高资源配置接地气的打法，旨在用全新概念的综艺节目打造好玩、好玩、好看的课堂。此外，以里约奥运会为主题推出的体育竞技演播室综艺节目《齐力夺金》是体育项目和电视综艺的强强联合，明星与体育冠军们将齐聚一堂，为奥运而加油，为综艺而喝彩；原创文化传承类节目《叮咯咙咚呛（第二季）》则用时尚活泼的表现手法把中国古典文化极致经典绽放在世人面前。（晶晶）

为庆祝中国共产党成立95周年，由西部电影集团、国龙联盟投资股份有限公司等单位出品的革命历史题材电视剧《毛泽东三兄弟》6月20日起在中央电视台电视剧频道播出。该剧讲述了毛家三兄弟从1921年到1945年间走过的革命征程以及情感故事。该剧以“平视”视角贯穿始终，将毛泽东真实还原为一位胸怀救国大志的有为青年，同时着力刻画了毛泽东所身处的平凡而伟大的家庭。剧中既涉及了毛泽东在历次革命生死关头所作出的重大选择、毛泽东与杨开慧之间至死不渝的爱情，同时也展现了他和毛泽民、毛泽覃兄弟之间的血肉亲情。三兄弟性格特征鲜明，大哥毛泽东沉稳刚毅、二哥毛泽民持重内敛、三弟毛泽覃阳光青春，在风雨飘摇的大时代，毛家三兄弟在革命道路上的相互扶持前赴后继更是该剧感人至深的地方。该剧主创团队曾多次亲赴湘潭、延安，无论是剧中湖南湘潭的毛家老宅、杨开慧的出生地长沙板仓，还是延安的枣园，皆为实景拍摄。（央讯）

文艺志愿者在河北省滦平县慰问演出

在“第三个中国文艺志愿者服务日”当天，由中国文联、中国文艺志愿者协会主办，中国文联文艺志愿服务中心、河北省文联承办文艺志愿者歌曲《到人民中去》MV发布会暨文艺扶贫慰问演出，在国家级贫困县河北省承德市滦平县两间房乡苇塘村举行。中国文联副主席李屹，中国文艺志愿者协会主席、中国曲协主席姜昆参加了此次活动。姜昆表示：“在第三个中国文艺志愿者服务日，这首来自‘到人民中去’的文艺志愿者歌曲重新又回到‘人民中’接受检验，意义非凡。这是广大文艺家、文艺志愿者践行习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神的重要举措，也是我们扎根人民、扎根生活的真实体现，希望在今后‘为人民服务’的路



上，我们能创作出更多深受百姓喜爱的文艺作品”。

演出中，姜昆与老搭档戴志诚表演了相声《乐在其中》，青年歌唱家喻越洋演唱了《百善孝为先》，男高音歌唱家王宏伟带来了歌曲《在那遥远的地方》和《天路》，蒙古族青年歌唱家乌兰图雅演唱了新歌《站在草原望北京》，以及歌唱家霍勇、张也等的精彩演出，都赢得了当地百姓的阵阵喝彩。（夏竹竹）

现代戏《丁香》晋京展演

由南京市越剧团创排的现代大型越剧《丁香》日前登陆中国评剧大剧院。该剧以牺牲在雨花台的革命烈士白丁香为原型创作，讲述了1932年12月3日，22岁的地下党员白丁香在雨花台被秘密枪决前一天的故事。该剧由罗周编剧、翁国生导演，章琪、汤达和徐标新主演。看惯了越剧传统题材里的才子佳人，红色题材现代戏《丁香》如何吸引观众？罗周表示，“丁香对信仰的坚守让她愿意放弃宝贵的生命。她的牺牲并不是悲剧，相反选择赴死是怀着欣慰的，怀着对美好的向往，对崇高理想的追求，给后来者带来力量。”主人公一身正气、清新高贵、纯洁芬芳，恰如一株丁香花。剧中，汤达与章琪的男女对唱更成为越剧的新鲜尝试。通常越剧都采用板腔体，但在《丁香》中，更多运用散体，凸显诗性、浪漫、唯美。不仅有二胡、琵琶等中国传统演奏乐器，该剧还融合了西方交响乐、中国民乐等因素，用写意和诗化的音乐，舞剧配合舞美、灯光、音乐副歌把白丁香的故事娓娓道来，颠覆了观众对传统越剧的惯常认知。（宁越）

谍战剧《解密》湖南卫视开播

为讴歌隐秘战线无名英雄的奉献与功绩，根据茅盾文学奖得主麦家同名小说改编，华策影视集团出品、安建执导的谍战剧《解密》6月20日起登陆湖南卫视金鹰独播剧场。麦家同名小说《解密》曾入选“企鹅经典”文库，这是中国首部收入该文库的当代小说，并被世界权威期刊《经济学人》评为“2014年度全球十佳小说”。作为全球馆藏量第一华文作品，《解密》被翻译成33种语言，畅销英国、德国、法国、意大利、西班牙等40余国，获得了《纽约时报》《卫报》《泰晤士报》等40余家国际媒体的好评推荐。麦家坦言：“剧版《解密》精准抓住了小说的灵魂，格局更大，视野更开阔，以电视语言向世界展示了谍战文学作品中中国人民的奋斗历程与民族风骨。”此次剧版《解密》在承袭麦家原著风骨的同时，将中国观众的价值观念同美剧风格的艺术表达进行有效融合。情节设置上借鉴美剧，节奏明快紧凑，悬念此起彼伏。除了围绕超级密码“紫密”、“黑密”展开惊心动魄的谍战交锋，电视剧《解密》更聚焦于人，回归人性与情感，在张弛有度的节奏化叙事中，讲述了一个人物的成长史，而在人物精神层面承载的正是国家意识的崇高与伟大、民族奉献精神的永恒与不朽。（许莹）